

开滦能源化工股份有限公司 公开发行 2012 年公司债券(第一期) 受托管理事务报告

(2014年度)

债券受托管理人



二〇一五年四月

重要声明

华泰联合证券有限责任公司(以下简称"华泰联合证券")编制本报告的内容及信息均来源于开滦能源化工股份有限公司(以下简称"开滦股份"、"发行人"或"公司")对外公布的《开滦能源化工股份有限公司 2014 年年度报告》等相关公开信息披露文件以及第三方中介机构出具的专业意见。华泰联合对本报告中所包含的相关引述内容和信息未进行独立验证,也不就该等引述内容和信息的真实性、准确性和完整性作出任何保证或承担任何责任。

本报告不构成对投资者进行或不进行某项行为的推荐意见,投资者应对相关 事宜作出独立判断,而不应将本报告中的任何内容据以作为华泰联合证券所作的 承诺或声明。在任何情况下,投资者依据本报告所进行的任何作为或不作为,华 泰联合证券不承担任何责任。

目 录

第一章	本期公司债券概要
第二章	发行人 2014 年度经营和财务状况
第三章	发行人募集资金使用情况
第四章	本次债券担保人情况10
第五章	债券持有人会议召开情况1
第六章	本次债券本息偿付情况12
第七章	本期公司债券的跟踪评级情况1
第八章	负责本期公司债券相关事务人员的变动情况14
第九章	其他情况1

第一章 本期公司债券概要

一、发行人概况

中文名称: 开滦能源化工股份有限公司

英文名称: KAILUAN ENERGY CHEMICAL CO., LTD.

股票简称: 开滦股份

股票代码: 600997

股票上市地:上海证券交易所

法定代表人: 张文学

注册地址: 河北省唐山市新华东道70号东楼

注册资本: 123,464万元

注册号: 130000000022087

联系电话: 0315-2812013

联系传真: 0315-3026507

互联网网址: http://www.kkcc.com.cn

电子信箱: kcc@kailuan.com.cn

经营范围: 对能源化工的投资: 煤炭批发: 钢材、木材、建材、化工产品

(不含化学危险品)、五金交电、其他机械设备、土产杂品、

电线电缆的批发、零售、代储、代销;以下限分支机构经营:

煤炭及伴生资源开采;原煤洗选加工。

二、公司债券发行的批准与核准情况

本次债券发行经2012年3月27日发行人召开的第四届董事会第二次会议审议通过,并经发行人于2012年4月20日召开的2011年度股东大会批准。在股东大会授权范围内,本次债券发行规模为不超过人民币30亿元(含30亿元)。

董事会决议公告和股东大会决议公告分别刊登在2012年3月29日、2012年4月21日的《中国证券报》、《上海证券报》和上交所网站。

经中国证监会"证监许可1347号"文核准,发行人获准在中国境内公开发行

不超过30亿元公司债券。发行人将根据市场等情况确定公司债券的发行时间、发行规模及发行条款。

发行人采取分期方式发行上述不超过30亿元(含30亿元)人民币的公司债券。 本期债券为第一期发行,发行金额为人民币15亿元。

三、本期债券的主要条款

- **1、债券名称:** 开滦能源化工股份有限公司 2012 年公司债券(第一期)。债券代码为 122201,债券简称为"12 开滦 01"。
 - 2、发行规模:人民币15亿元。
 - **3、票面金额及发行价格:** 本期债券面值 100 元,按面值平价发行。
- **4、债券品种和期限:** 本期债券的期限为7年,附第5年末发行人上调票面利率选择权和投资者回售选择权。
- 5、债券利率:本期债券票面利率为 5.40%,在债券存续期前 5 年保持不变。 在本期债券存续期内第 5 年末,如发行人行使上调票面利率选择权,未被回售部分债券在债券存续期后 2 年的票面利率为债券存续期前 5 年票面年利率加上上调的基点,在债券存续期后 2 年执行新利率;若发行人未行使上调票面利率选择权,未被回售部分债券在债券存续期后 2 年票面利率仍维持原有票面利率不变。
- 6、发行人上调票面利率选择权:发行人有权决定是否在本期债券存续期的第5年末上调本期债券后2年的票面利率,发行人于本期债券第5个计息年度付息日前的第30个交易日,在主管部门指定的信息披露媒体上发布关于是否上调本期债券票面利率以及上调幅度的公告,上调幅度为0至100个基点(含本数),其中一个基点为0.01%。
- 7、投资者回售选择权:发行人发出关于是否上调本期债券票面利率及上调幅度的公告后,投资者有权选择在本期债券的第5个计息年度付息日将持有的本期债券按面值全部或部分回售给发行人。本期债券第5个计息年度付息日即为回售支付日,发行人将按照上证所和债券登记机构相关业务规则完成回售支付工作。

自公司发出关于是否上调本期债券票面利率及上调幅度的公告之日起 3 个交易日内,债券持有人可通过指定的方式进行回售申报。债券持有人的回售申报

经确认后不能撤销,相应的公司债券面值总额将被冻结交易;回售申报日不进行申报的,则视为放弃回售选择权,继续持有本期债券并接受上述关于是否上调本期债券票面利率及上调幅度的决定。

- **8、担保方式:** 本期债券由开滦(集团)有限责任公司提供全额无条件不可撤销的连带责任保证担保。
- **9、发行时的信用级别及资信评级机构:** 经鹏元资信评估有限公司(以下简称"鹏元资信")综合评定,发行人主体信用等级为 AAA 级,本期债券的信用等级为 AAA 级。
 - 10、保荐人、主承销商、债券受托管理人: 华泰联合证券有限责任公司。
- 11、**债券形式**:实名制记账式公司债券。投资者认购的本期债券在证券登记 机构开立的托管账户托管记载。本期债券发行结束后,债券持有人可按照有关主 管机构的规定进行债券的转让、质押等操作。
- 12、**还本付息方式及支付金额**:本期债券采用单利按年计息,不计复利。每年付息一次,到期一次还本,最后一期利息随本金的兑付一起支付。具体本息兑付工作按照主管部门的相关规定办理。

本期债券于每年的付息日向投资者支付的利息金额为投资者截至利息登记 日收市时所持有的本期债券票面总额与对应的票面年利率的乘积;于兑付日向投 资者支付的本息金额为投资者截至兑付登记日收市时所持有的本期债券最后一 期利息及所持有的债券票面总额的本金。

- 13、发行首日/起息日: 2012年10月30日
- 14、付息日:本期债券在存续期内的付息日为2013年至2019年每年的10月30日,如果投资者行使回售选择权,则其回售部分的付息日为2013年至2017年每年的10月30日(如遇法定节假日或休息日,则顺延至其后的第1个工作日;顺延期间付息款项不另计利息)。
- 15、**兑付日:**本期债券的兑付日为2019年10月30日,如果投资者行使回售选择权,则其回售部分债券的兑付日为2017年10月30日(如遇法定节假日或休息日,则顺延至其后的第1个工作日;顺延期间兑付款项不另计利息)。

第二章 发行人 2014 年度经营和财务状况

一、发行人基本信息

中文名称: 开滦能源化工股份有限公司

英文名称: KAILUAN ENERGY CHEMICAL CO., LTD.

股票简称: 开滦股份

股票代码: 600997

股票上市地:上海证券交易所

注册资本: 123,464万元

注册地址: 河北省唐山市新华东道70号东楼

法定代表人: 张文学

注册号: 13000000022087

董事会秘书: 侯树忠

联系电话: 0315-2812013

联系传真: 0315-3026507

互联网网址: http://www.kkcc.com.cn

电子信箱: kcc@kailuan.com.cn

经营范围: 对能源化工的投资: 煤炭批发: 钢材、木材、建材、化工产品

(不含化学危险品)、五金交电、其他机械设备、土产杂品、

电线电缆的批发、零售、代储、代销;以下限分支机构经营:

煤炭及伴生资源开采: 原煤洗选加工。

主营业务: 煤炭开采、洗选、炼焦及煤化工产品生产。

二、发行人 2014 年度经营情况

2014年,受到宏观经济下行影响,发行人下游行业景气度较低,煤焦市场波动加剧。发行人着力加强生产组织,落实各项节能减支降耗措施,充分发挥一体化经营和循环经济优势,保证公司的平稳运营,但由于受到国内宏观经济形势影响,煤炭与冶金焦价格下降,人工、电力成本以及财务费用有所增长,使发行人

的营业收入与净利润等财务指标同比出现下降。

根据发行人 2014 年度财务报告,2014 年发行人实现营业收入 1,429,616.55 万元,较上年下降 16.77%;利润总额 23,453.46 万元,同比下降 41.52%;归属于母公司股东的净利润 9,887.44 万元,相比于 2013 年同期下降 60.73%。

1、主要生产经营情况

在煤炭业务方面,发行人根据煤炭市场形势相应合理组织生产,加强原煤采掘和精煤配洗的质量管控,2014年精煤产量达318.72万吨,较上年下降11.40%,对外销售精煤197.48万吨,同比下降17.90%。

在煤化工业务方面,发行人一方面加强成本控制与质量管理,较为有效地提升了煤化工业务的盈利水平。另一方面,发行人继续实施延伸产业链、优化循环经济增长模式,聚甲醛和己二酸项目已经成功投料试车。2014年度发行人共生产焦炭752.67万吨,与上年相比增长1.04%,销售焦炭751.10万吨,同比增长0.43%;生产甲醇26.19万吨,比上年增长2.83%,销售甲醇24.67万吨,同比下降3.10%;生产纯苯22.51万吨,销售纯苯20.87万吨,与上年相比分别增长26.82%与19.80%。

2、主要财务数据

根据利安达会计师事务所(特殊普通合伙)出具的利安达审字[2015]第1075号《审计报告》,发行人2014年度主要财务数据如下:

单位:元

科 目	2014 年度	2013年度	变动比例
营业收入	14,296,165,542.62	17,176,166,706.91	-16.77%
营业利润	235,735,097.45	399,901,777.57	-41.05%
利润总额	234,534,603.53	401,058,459.19	-41.52%
归属于发行人母公司股东的净 利润	98,874,399.62	251,771,919.32	-60.73%
经营活动产生的现金流量净额	1,509,013,374.22	1,496,441,820.49	0.84%
投资活动产生的现金流量净额	-1,536,091,221.64	-2,069,090,230.67	-25.76%
筹资活动产生的现金流量净额	908,138,401.74	-976,143,971.20	193.03%

科目	2014 年末	2013 年末	变动比例
资产总额	21,819,681,637.32	20,522,121,154.07	6.32%
负债总额	12,956,939,370.60	11,716,917,363.75	10.58%
归属于上市公司股东的所有者 权益	7,007,329,279.36	6,981,133,101.19	0.38%

第三章 发行人募集资金使用情况

一、本期公司债券募集资金情况

发行人经中国证券监督管理委员会证监许可 1347 号文核准,于 2012 年 10 月 30 日至 2012 年 11 月 1 日公开发行了第一期 15 亿元规模公司债券。

本期债券扣除发行费用之后的净募集资金已于 2012 年 11 月 2 日汇入发行人指定的银行账户。发行人聘请的中磊会计师事务所有限责任公司对募集资金到位情况出具了(2012)中磊验 A 字第 0034《验资报告》。

根据发行人 2012 年 10 月 26 日公告的本期公司债券募集说明书的相关内容, 本期债券所募集资金中的 5. 6 亿元用于偿还公司控股子公司的原有债务,优化债 务结构,其余部分用于补充公司的营运资金,改善公司资金状况。

二、本期公司债券募集资金实际使用情况

截至本受托管理事务报告签署日,发行人募集资金已全部使用完毕。其中 5.6 亿元用于偿还发行人控股子公司的银行贷款,其余部分用于补充发行人的营运资 金。

第四章 本次债券担保人情况

本次债券由发行人的控股股东开滦(集团)有限责任公司(以下简称"开滦集团")提供全额无条件不可撤销的连带责任保证担保。本次担保事宜于 2012 年8月1日经开滦集团第二届董事会 2012 年第三次临时会议审议通过。开滦集团向发行人出具了《担保函》并与发行人签订了《担保协议》,担保范围包括本次债券本金及其利息、违约金、损害赔偿金和实现债权的全部费用及其他应支付的费用。

开滦集团属国有特大型企业,注册资本为人民币 1,149,306.9504 万元,由河北省人民政府国有资产监督管理委员会持股 100%。该公司主要经营业务包括:煤炭开采、洗选加工、煤质化验;储运服务;住宿、餐饮;港口装卸及相关服务;煤炭产品、矾土产品、建筑材料的经销;机械设备及配件的制造、销售、安装与修理。

截至本受托管理报告出具之日,开滦集团尚未公告 2014 年年度报告,根据 其公告的 2014 年三季度财务报表,开滦集团 2014 年 1-9 月实现营业收入 6,556,894.04万元,利润总额-220,109.84万元;截至 2014年9月30日资产总 额为7,138,396.52万元,净资产为1,954,554.11万元。担保人2014前三季度 资产规模进一步扩大,虽然利润总额同比出现较大幅度减少,但主要系由于受到 宏观经济波动与煤炭市场景气度暂时性低迷的影响,并未对盈利能力产生实质性 影响,综合来看,担保人信用状况未发生重大不利变化,可为本期债券的到期偿 付提供较为有力的外部支持。

第五章 债券持有人会议召开情况

报告期内发行人未出现按照《债券持有人会议规则》的要求需召开债券持有人会议的事项,因此未召开债券持有人会议。

第六章 本次债券本息偿付情况

本期公司债券约定的付息日为 2013 年至 2019 年每年的 10 月 30 日,如果投资者行使回售选择权,则其回售部分的付息日为 2013 年至 2017 年每年的 10 月 30 日(如遇法定节假日或休息日,则顺延至其后的第 1 个工作日;顺延期间付息款项不另计利息)。

报告期内发行人于2014年10月30日向本期债券持有人支付本期利息。

第七章 本期公司债券的跟踪评级情况

本期公司债券的信用评级机构鹏元资信评估有限公司的跟踪评级工作正在进行中。跟踪评级报告将在鹏元资信评估有限公司网站(http://www.pyrating.cn)予以公布,并由发行人在上海证券交易所网站(http://www.sse.com.cn)公告。

第八章 负责本期公司债券相关事务人员的变动情况

发行人负责处理本期债券相关事务的人员为副总经理兼董事会秘书侯树忠 先生,根据发行人对外披露的 2014 年年度报告,2014 年度内,侯树忠先生任职 情况未发生变动。

第九章 其他情况

一、对外担保情况

截至报告期末,发行人对子公司担保余额合计为 26.75 亿元,占公司报告期末净资产比例为 30.18%。

除上述担保外,发行人不存在对合并报表范围外第三方的担保事项。

二、未决诉讼或仲裁

报告期内,发行人不存在尚未了结的或可预见的,在不利判决或裁决或决定的情况下将会实质性影响发行人的财务、经营及资产状况的重大诉讼、仲裁或行政处罚案件。

三、相关当事人

报告期内,本期公司债券的受托管理人、担保人和资信评级机构均未发生变动。

(本页无正文,为《开滦能源化工股份有限公司公开发行 2012 年公司债券(第一期)受托管理事务报告(2014年度)》之盖章页)

债券受托管理人: 华泰联合证券有限责任公司 1166 2015年 4 月 24日